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CHỦ ĐỀ 10: KHỐI LƯỢNG RIÊNG – TRỌNG LƯỢNG RIÊNG 

 

A/ LÝ THUYẾT. 

 .                        ?  

*                                : K           ủa mộ  mé       mộ    ấ   ọ   à                  

 ủa   ấ  đó.  

*          : D = m/V   D  à                   ủa   ấ   ấu  ạo     vậ  (  /m
3
) 

m  à             ủa vậ  (đ   v  đo  à   ) 

V  à   ể       ủa vậ  (đ   v  đo  à m
3
). 

 * K                 ủa mộ  s    ấ : 

N   : 1,25 kg/m³   N ớ  đá: 899 kg/m³ 

Nhôm: 2601–2701 kg/m³  Kẽm: 6999 kg/m³ 

Vàng: 19301 kg/m³   T ủy   â : 13601 kg/m³ 

Sắ : 7850 kg/m³ 

  Đ                          . X                                              ? 

+ Đ   v   ủa                   à      am      mé      ,      ệu  à   /m
3
.  

+  á   xá  đ                      ủa mộ    ấ :  Để xá  đ                      ủa mộ    ấ ,  a đo 

           và đo   ể       ủa vậ ,  ồ  dù             D = m/V để       oá .  

  . T                                                         .  

* T ọ          ủa mộ  mé        ủa mộ    ấ   ọ   à   ọ                ủa   ấ  đó. 

* T ọ                ủa mộ    ấ  đ    xá  đ      ọ          ủa mộ  đ   v    ể      (1m
3
)   ấ  đó 

*                  ọ                     

   d = P/V                        d:   ọ               (N/m
3
) 

                                       P:   ọ         (N) 

                                       V:   ể      (m
3
) 

Suy ra     P = d.V            hay V = P/d 

*                  ọ                 eo                  d = 10.D 

* Mu   xá  đ                      ủa mộ    ấ   ạo     vậ   a p ả  :  

+ Dù   bì      a độ để đo   ể      và dù    â  để đo     .  

+ Sau đó  ừ           D = m/V  a xá  đ    đ                     . 

 

https://vi.wikipedia.org/wiki/Nit%C6%A1
https://vi.wikipedia.org/wiki/B%C4%83ng
https://vi.wikipedia.org/wiki/Nh%C3%B4m
https://vi.wikipedia.org/wiki/K%E1%BA%BDm
https://vi.wikipedia.org/wiki/V%C3%A0ng
https://vi.wikipedia.org/wiki/Th%E1%BB%A7y_ng%C3%A2n
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B/ BÀ  TẬP VẬN DỤNG. 

 /  ÂU HỎ  TỰ LUẬN. 

Bài 1: T                ủa 2      ớ  và 3     dầu  ỏa, b ế                    ủa   ớ  và dầu  ỏa  ầ       

là: 1000kg/m3 và 800kg/m2.  

Bài 2. T      ọ          ủa   a   sắ   ó   ể      100 m
3
    ế                    ủa sắ   à: 78000N/m

3
  

Bài 3. Có ba thìa k       ớc gi ng nhau bằng sắt, đồng và nhôm. Hỏi thìa nào có kh      ng lớn nhất và 

thìa nào có kh      ng nhỏ nhất?  

Bài 4.  Khi bỏ vào bì     ớc 500g chì và khi bỏ 500g sắt thì    ờng h p nào mự    ớc dâng cao h n?  

Bài 5. Có 10 lít chất lỏng kh      ng 8kg. Hỏi chất lỏng đó là chất gì?  

Bài 6. 1 lít dầu ăn có kh    ự ng 850g và 1kg mỡ   ớc có thể tích 1,25 dm3 . Hỏi kh      ng riêng của 

dầu ăn lớn h n hay nhỏ h n mỡ   ớc?  

Bài 7. Ta biết kh      ng riêng của   ớc 1000kg/m3 . Nếu các chất có kh      ng riêng lớn h     ớc khi 

bỏ vào   ớc nó sẽ chìm. Tại sao 1m3 khoai tây nặng 700kg khi bỏ vào   ớc khoai tây lại chìm?  

Bài 8. Cho biết 0,5 l     ớc nặng 0,5 kg. Xác đ nh trọ      ng riêng của   ớc?  

Bài 9. Trong tục ngữ có câu: “ N ẹ nh  bấc, nặng nh  chì” . Nặng nhẹ ở đây chỉ cái gì?  

Bài 10.  Khi cân một bình chia độ rỗng ta thấy kim chỉ 125g. Đổ vào bình chia độ 250cm
3
 chất lỏng nào 

đó kim chỉ 325g. Xác đ nh kh      ng riêng và trọ      ng riêng của chất lỏng đó? 

Bài 11.  Một hộp sữa có kh i    ng 790 g và có thể tích 420 cm
3
. Hãy tính kh      ng riêng của sữa  

Bài 12. Biết 5 lít cát có kh      ng 7,5 kg 

a) Tính thể tích của 7,5 tấn cát? 

b) Tính trọ      ng của mộ  đ ng cát có thể tích 1,5 m
3
? 

Bài 13.  Pha 80 g mu   vào 0,7       ớc. Hãy tìm kh      ng riêng của   ớc mu i (giả sử khi hòa tan 

mu   vào   ớc, thể        ớc mu    ă         đá    ể)? 

  /  ÂU HỎ  TRẮ  NGH ỆM. 

Câu 1: Phát biểu  ào sau đây  à đú  : T o   2 vật: 

 A. Vật nào có kh      ng riêng lớ        ì  ặ      . 

 B. Vật nào có trọ      ng riêng nhỏ       ì   ẹ    .  

 C. Vật nào có trọ      ng lớn hớn thì nặ      . 

 D. Cả A,  ,   đều đú  . 

Câu 2: Chọn công th   đú  : Một vật có kh      ng m, thể tích V thì kh      ng riêng của vậ   à D đ  c 

tính bởi công th c: 

 A. D = m.V B. D = V / m C. D = m / V D. A,  ,   đều sai. 
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Câu 3: Chọ  đáp á  đú  : Một vật có kh      ng riêng 800 kg/m
3
, trọ      ng riêng của vậ  đó  à: 

 A. 8 N/m
3 

B. 80N/m
3 

C. 800 N/m
3 

D. 8.000 N/m
3 

Câu 4: Chọn công th   đú  : Một vật có trọ      ng P, thể tích V thì trọ      ng riêng của vậ   à d đ  c 

tính bởi công th c: 

 A. d = P.V B. d= V / P C. d = P / V D. Cả A, B, C sai. 

Câu 5: Chọ  đáp á  đú  : Một vật có trọ      ng riêng d = 5000 N/m
3
. Kh i l  ng riêng của vật là: 

 A. 50 kg/m
3 

B. 500 kg/m
3 

C. 500 g/lít
 

D. Cả B và C đú  .
 

Câu 6: Chọ  đáp á  đú  : Một vật có kh      ng m = 100kg, thể tích vật 1m
3
. Trọ      ng riêng của vật 

là: 

 A. 10N/m
3 

B. 100 N/m
3 

C. 1000 N/m
3 

D. 10.000 N/m
3 

Câu 7: Chọ  đáp á  đú  : Một thỏ     m     đu   ó     ảy thì: 

 A. Trọng    ng        ă  . B. Kh      ng riêng giảm. 

 C. Thể tích giảm.   D. Áp suấ   ă  . 

Câu 8: Chọ  đáp á  đú  : Hai chiếc hộp hình lập p       ó         ớc bằng nhau, có màu sắc bên ngoài 

s      ng nhau. Một hộp bằng nhôm và một hộp bằng sắ . Để xá  đ nh hộp nào là nhôm, hộp nào là sắt ta 

có thể đem  â    ú  . K   đó: 

 A. Hộp nào có kh i    ng lớ        ì đó là hộp nhôm. 

 B. Hộp nào có kh i    ng nhỏ       ì đó là hộp sắt. 

 C. Hộp nào có kh i l  ng nhỏ       ì đó là hộp nhôm. 

 D. K     xá  đ    đ  c bằng cách cân. 

Câu 9: Chọ  đáp á  đú  : Hai vật có kh      ng bằng nhau. Vật th  nhất có thể tích lớn gấp 2 lần thể tích 

của vật th  2. Kh      ng riêng của vật th  2 so với kh     ựng riêng của vật th  nhất: 

 A. Lớn gấp 2 lần.  B. Nhỏ bằng 1/2 lần. C. Nhỏ bằng 1/4 lần.  D. Lớn gấp 4 lần. 

Câu 10: Chọ  đáp á  đú  : Hai vật có thể tích bằng nhau. Vật th  nhất có kh      ng lớn gấp 3 lần kh i 

   ng của vật th  2. Kh      ng riêng của vật th  2 so với kh      ng riêng của vật th  nhất:  

 A. Lớn gấp 3 lần.  B. Nhỏ bằng 1/3 lần. C. Nhỏ bằng 1/9 lần.  D. Lớn gấp 9 lần. 

Câu 11: Chọ  đáp á  đú   : Hai vật có trọ      ng riêng bằng nhau. Vật th  nhất có thể tích lớn gấp 2 lần 

thể tích của vật th  2. Kh      ng riêng của vật th  2 so với kh      ng riêng của vật th  nhất: 

 A. Lớn gấp 2 lần.  B. Nhỏ bằng 1/2 lần. C. Bằng nhau.  D. Lớn gấp 4 lần. 

Câu 12: Chọ  đáp á  đú   : Hai vật có kh      ng riêng bằng nhau. Vật th  nhất có thể tích lớn gấp 4 lần 

thể tích của vật th  2. Trọng l  ng của vật th  2 so với trọ      ng của vật th  nhất: 

 A. Lớn gấp 2 lần. B. Nhỏ bằng 4 lần. C. Bằng nhau.  D. Lớn gấp 4 lần. 
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Câu 13: Chọ  đáp á  đú   : Một vật A có thể tích gấp hai lần thể tích của vật B và có kh      ng riêng 

bằng 2/3 lần kh      ng riêng của vật B. 

 A. Kh      ng vật A lớn gấp 3 lần kh      ng vật B. 

 B. Kh      ng vật A bằng 3/4 lần kh i    ng vật B. 

 C. Kh      ng vật A bằng 4/3 lần kh i    ng vật B. 

 D. Kh      ng vật A bằng 1/3 lần kh i    ng vật B. 

Câu 14: Chọ  đáp á  đú   : Một vật A có thể tích bằng 1/4 lần thể tích của vật B và có trọ         bằng 

3/4 lần trọ      ng của vật B. 

 A. Trọ      ng riêng của vật A lớn gấp 3 lần trọ      ng riêng vật B. 

 B. Kh      ng vật A bằng 1/4 lần kh      ng vật B.  

 C. Kh      ng vật A bằng 4/3 lần kh      ng vật B. 

 D. Kh      ng vật A bằng 1/3 lần kh      ng vật B. 

Câu 15: Chọ  đáp á  đú   : Một vật có trọ      ng 27 N, thể tích 1 lít. Vậ  đó đ  c làm từ: 

 A. Chì B. Sắt C. Nhôm D. Gỗ 

Câu 16: Chọ  đáp á  đú   : Đặt 1 dm
3
 sắ      đĩa   á   ủa cân Robecvan. Hỏi phải dùng bao nhiêu lít 

  ớ  (đựng trong bình ch a có kh               đá    ể) đặ      đĩa p ả  để cân nằm   ă   bằng? Cho 

kh      ng riêng của   ớc là D = 1.000 kg/m
3
 của sắt là D = 7.800 kg/m

3
. 

 A. 7,8 lít B. 15,6 lít C. 3,9 lít D. 12 lít 

Câu 17: Chọ  đáp á  đú   : Lấy 1 dm
3
 chì trộn với 2 dm

3
 nhôm rồi nấu chảy. Hỏi kh      ng của hỗn h p 

sau khi nguội là bao nhiêu? (Cho kh      ng riêng của chì và nhôm là D chì = 11300kg/m
3
, Dnhôm = 

2700 kg/m
3
) 

 A. 1,67 kg B. 19,1 kg C. 16,7 kg D. 167 kg 

Câu 18: Chọ  đáp á  đú  : Một kh i kim loại ch a 20% kh      ng sắt, phần còn lại là nhôm. Biết kh i 

   ng riêng của sắt và nhôm là D1 = 7800 kg/m
3
 và D2 = 2700 kg/m

3
) 

 A. Thể tích của sắt chiếm 20% thể tích của kh i kim loại. 

 B. Thể tích của nhôm chiếm 80% thể tích của kh i kim loại. 

 C. Tỉ lệ phần thể tích của nhôm bằng 5 7/9 thể tích của sắt. 

 D. Cả A,  ,   đều sai. 

Câu 19: Chọ  đáp á  đú  : Nấu chảy 1      m và 4     ì, sau đó trộ  đều chúng lại vớ    au, đổ vào 

khuôn có dạng hình lập p       ồ  để nguội, cắt lấy V2 kh i kim loại mớ    u đ  c. Hỏi tỉ lệ % kh i 

   ng của nhôm trong kh i này là bao nhiêu? 

 A. 20% B. 10% C. 25% D. 80% 
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Câu 20: Chọ  đáp á  đú  : Cho hai kh i kim loại chì và sắt, sắt có kh      ng gấp đ     ì. Hỏi tỉ lệ thể 

tích giữa sắt và chì là bao nhiêu? (Vsắt/Vchì =?) Biết kh      ng riêng của sắt và chì là Dsắt = 7800 

kg/m
3
, D chì = 11300 kg/m

3
. 

 A. 0,69 B. 2,9 C. 3,2 D. 1,38 

Câu 21: Chọ  đáp á  đú  : Biết rằng trọ      ng của vật càng giảm     đ a vật lên càng cao so với mặt 

đất. Khi ở độ cao càng cao: 

 A. Trọ      ng riêng của vật càng giảm. B. Kh      ng riêng của vật càng giảm. 

 C. Kh      ng riêng của vậ   à    ă  . D. Trọ      ng riêng của vậ        đổi. 

Câu 22: Chọ  đáp á  đú  : Một hộp đự   đồ trang s c hình hộp chữ nhật có         ớc 5cm x 7cm x 

10 m. K       ớc thành trong của hộp 4cm x 6cm x 9cm. Kh      ng của hộp 107,2 g. Hộp đó đ  c làm 

từ chất liệu: 

 A. Vàng B. Bạc C. Nhôm D. Gỗ 

Câu 23: Lực hút của T á  Đất và sao Hỏa lên một vậ  đặt trên nó là khác nhau. Nếu  a đ a một vật từ Trái 

đất lên sao Hỏa thì phát biểu  ào sau đây  à sa   

 A. Kh      ng riêng của vậ          ay đổi. 

 B. Trọ      ng riêng của vậ          ay đổi. 

 C. Kh      ng của vậ          ay đổi. 

 D. Trọ      ng của vậ          ay đổi. 
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VẬN DỤNG CHO GIÁO VIÊN 

NB – TH – VD – VDC 

M    ộ nhận biết 

Câu 1: Chuẩn c            

Phát biểu được định nghĩa khối lượng riêng (D) và viết được công thức tính khối lượng riêng. Nêu 

được đơn vị đo khối lượng riêng. 

Câu hỏi: Công th    ào d ới đây dù   để tính kh      ng riêng của một chất 

A. D = 
m

V
 B. D = 

P

V

 
C. D = m.V

 

D. D = 
V

m
 

 

P           ả lời;A 

Câu 2: Chuẩn c              

Phát biểu được định nghĩa khối lượng riêng (D) và viết được công thức tính khối lượng riêng. Nêu 

được đơn vị đo khối lượng riêng 

Câu hỏi. Đ   v  kh      ng riêng là:  

A. kg. B.N/m
3
 C. N.

 
D.kg/m

3
.
 

P           ả lời; D. 

Câu 3: Chuẩn c            

Phát biểu được định nghĩa trọng lượng riêng (d) và viết được công thức tính trọng lượng riêng. 

Nêu được đơn vị đo trọng lượng riêng 

Câu hỏi Đ   v  của trọ      ng riêng là: 

A. N/m B. kg/m
3 

C.kg/m
2 

D .N/m
3 

P           ả lời; D 

 

M    ộ thông hiểu 

Câu 4: Chuẩn c            

Nêu được cách xác định khối lượng riêng (D) của một số chất  

Câu hỏi: Có hai quả cầu đặc:Quả A làm bằng sắt có thể tích 100cm
3
 , quả B làm bằng gỗ t t có thể tich 

0.5 dm
3
 . Tỉ s  kh      ng giữa hai quả cầu A và B là. 

   A. 0.51                         B. 0.55   C.1.95                                 D.2 

  P           ả lời: C 
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Câu 5: Chuẩn c            

Phát biểu được định nghĩa trọng lượng riêng (d) và viết được công thức tính trọng lượng riêng. 

Nêu được đơn vị đo trọng lượng riêng. 

Câu hỏi.Chỉ ra kết luận SAI khi nói về trọ      ng riêng. 

A. Trọ      ng riêng của một chấ  đ    đo bằ          s  giữa trọ      ng một kh i chất và thể tích 

của kh i chấ  đó. 

B. Trọ                ủa một chất phụ thuộc vào nhiệ  độ của chấ  đó. 

C. T o      ng riêng của một chấ    ay đổi khi mang từ x    đạo     đ a cực. 

D. Trọ               đ    đo bằng lực kế. 

P           ả lời: D 

M    ộ vận dụng thấp: 

Câu 6: Chuẩn c            

Tra được bảng khối lượng riêng của các chất. 

Câu hỏi.125 lít chất lỏng có trọ      ng là 875N. Chất lỏng này là. 

  A. xă  .                                                   . dầu ă . 

  C. cồ .                                                    D.   ớc 

   P           ả lời : A. 

 

M    ộ vận dụng cao 

Câu 7: Chuẩn c            

Vận dụng được công thức tính khối lượng riêng và trọng lượng riêng để giải một số bài tập đơn 

giản. 

Câu hỏi. Một b      ng bằng nhôm có thể tích 650cm
3
 và trọ      ng bằng 13,5 N. Hãy cho biết b c 

   ng trên dặc hay rỗng, vì sao? Tính thể tích cua phần rỗng, nếu có. 

P           ả lời:   

Theo bảng kh      ng riêng của một s  chất thì kh      ng riêng của nhôm là 2700 kg/m
3
, trọng 

   ng riêng của nhôm là 27 000 N/m
3
. Do đó   ể tích của kh      m dù    àm    ng là :  Vnh = (13,5): 

2700 = 0,0005 m
3
 = 500 cm

3
. 

Vậy b      ng này rỗng. Thể tích của phần rỗng: 650 – 500 = 150 cm
3
. 

Câu 8. Một kh i lập p       ỗng bằ   đồng có cạnh a = 6 cm và có kh      ng m = 810 g. Cho kh i 

   ng riêng của đồng là 8900 kg/m
3
. Tìm bề dày của thành kh i lập p      b ết rằ    á    à   đều dày 

      au. 
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P           ả lời:   

Đổi 810 g = 0,81 kg. 

Thể tích kh i lập p       à: 
0,81

0,000091
8900

T

m
V

D
   m

3
 = 91 cm

3
. 

Thể tích của kh i lập p       à: VL = 6.6.6 = 216 cm
3
 

Thể tích phần rỗng trong kh i lập p       à: VL = VL – VT = 125 cm
3
 

Vì 125 = 5.5.5 nên ở mỗi cạnh của phần rỗng có chiều dài là 5 cm. Vậy bề dày của hai thành hai 

bên là: 6 cm – 5 cm = 1 cm. 

Vậy chiều dày của kh i lập p       à: 0,5  m. 

 


